

Бтс № 10/24
от 25.09.2024

В диссертационный совет 24.2.418.05,
созданный на базе федерального
государственного автономного
образовательного учреждения высшего
образования «Тюменский
государственный университет»,

625003, г. Тюмень, ул. Володарского, д. 6

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Мушакова Виталия Евгеньевича
«Права человека в условиях цифровизации общества:
конституционно-правовое исследование» на соискание ученой степени
кандидата юридических наук по специальности 5.1.2. Публично-
правовые (государственно-правовые) науки

Современный век информационных технологий привнес в жизнь граждан определенные новшества: многофункциональные гаджеты, сеть «Интернет», онлайн-приложения в сфере услуг, искусственный интеллект, интернет-вещей и многое другое. Результатом научно-технологического прогресса явились изменения в общественных отношениях, традиционно регулируемых нормами конституционного права. Ощущимее всего цифровизация затронула права и свободы личности: трансформировались способы их реализации, возникли новые риски и угрозы, которым они подвергаются. Следовательно, необходимо пересмотреть эффективность их гарантирования и защиты. В этой связи в условиях цифровизации оптимальное конституционно-правовое регулирование прав и свобод невозможно без их глубокого теоретического осмысления, успешная и своевременная попытка которого представлена в диссертации Мушакова В.Е.

В автореферате диссертации Мушакова В.Е. изложены основные положения диссертационного исследования, в том числе его актуальность, теоретическая, нормативная правовая и эмпирическая основы, научная новизна, степень научной разработанности темы, вынесенные на защиту положения, а также методология и научный инструментарий, используемый при исследовании проблем осуществления и обеспечения прав и свобод в условиях цифровизации общества. В автореферате раскрыто основное содержание диссертационного исследования и дана его подробная характеристика.

В результате конституционно-правового исследования прав человека в условиях цифровизации соискатель предлагает целый ряд значимых выводов, предложений и рекомендаций для научной деятельности, правотворчества и правоприменения, выносимых на публичную защиту, в том числе авторский подход к пониманию понятия «цифровизация общества» в публично-правовом

значении. Соискателем раскрыты цифровые изменения, повлекшие наступление качественно нового этапа развития прав человека; предложено и аргументировано основание для ограничения цифровых прав от традиционных прав человека, подвергающихся цифровизации; установлены и перечислены международно-правовые стандарты, включающие нормы и принципы, направленные на регулирование прав и свобод личности в условиях цифровизации; предложена классификация указанных международно-правовых стандартов; обоснован вывод о возникновении цифровых возможностей реализации конституционных прав и свобод человека, не исключающих применения традиционных способов их реализации; представлен обновленный перечень общих гарантий прав и свобод личности, связанных с технологическим прогрессом общества.

Также в рамках проведенного исследования разработаны три проекта о внесении отдельных изменений в Федеральный закон от 27 июля 2006 г. № 149-ФЗ «Об информации, информационных технологиях и о защите информации», Федеральный закон от 12.06.2002 № 67-ФЗ «Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации» и Федеральный закон от 7 февраля 2011 г. № 3-ФЗ «О полиции». Предложенные диссидентом новеллы, действительно, позволяют усовершенствовать конституционно-правовое регулирование прав человека в условиях цифровизации.

Таким образом, соискателем впервые проведено столь системное и углубленное конституционно-правовое исследование прав человека в условиях стремительной цифровой трансформации жизни общества и государства. Выводы и результаты, полученные диссидентом в ходе самостоятельного исследования, полезны в теоретическом и практическом плане и, безусловно, заслуживают поддержки.

Автореферат диссертации Мушакова В.Е. написан грамотным научным языком, соблюдена логика изложения материала, имеются все необходимые структурные элементы, соответствующие целям и задачам исследования. Ознакомление с авторефератом позволяет получить представление о качественно проведенном автором диссертационном исследовании.

В качестве пожелания рекомендую соискателю дополнительно пояснить: прогнозируется ли на данном этапе полное вытеснение традиционных способов реализации прав и свобод личности новыми цифровыми (информационно-коммуникационными) способами? Если да, то о каких конкретных конституционных правах и свободах может пойти речь?

В рамках публичной защиты диссертации требуется дополнительно раскрыть особенности реализации прав человека в условиях цифровизации общества, т.к. из текста автореферата получить полное понимание этого аспекта не представляется возможным.

Обозначенный дискуссионный вопрос имеет уточняющий характер и не влияет на общую положительную оценку автореферата диссертации Мушакова В.Е.

Учитывая изложенное, автореферат диссертации Мушакова Виталия Евгеньевича на тему: «Права человека в условиях цифровизации общества: конституционно-правовое исследование», безусловно, соответствует требованиям, установленным Положением о присуждении ученых степеней, утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842, а ее автор Мушаков Виталий Евгеньевич, заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.2 Публично-правовые (государственно-правовые) науки.

Профессор кафедры конституционного и международного права
Алтайского государственного университета
доктор юридических наук, профессор
«10» 09 2024 г.

Ю.В. Анохин

Специальность защищенной диссертации: 12.00.01 – Теория и история права и государства; история учений о праве и государстве.

Адрес места основной работы с индексом:
ФГБОУ ВО «Алтайский государственный университет»
656049, Алтайский край, г. Барнаул, пр. Ленина, 61
Телефон мобильный: +79835444373
Адрес электронной почты: anohin1963@rambler.ru

*подпись заверяю
предущий документ подан
ученым отделом циркуляции
юридического института*



Городова И.Н.